广州市人力资源和社会保障局关于做好战略性产业集群百万工人技能培训项目推荐工作暨印发相关操作问答（四）的通知
各区人力资源和社会保障局，各有关单位：
　　为贯彻落实党中央、国务院构建新发展格局、推动高质量发展决策部署，以及省委、省政府关于优先培育和大力发展战略性新兴产业集群的指导意见，深入实施职业技能提升行动，大力开展战略性产业集群百万工人技能提升培训，保证职业技能培训质量，根据《人力资源社会保障部 财政部关于充分发挥职业技能提升行动专账资金效能扎实推进职业技能提升行动的通知》（人社部函〔2021〕14号）、《关于做好职业技能提升行动有关事项的通知》（粤人社函〔2021〕96号）、《广东省战略性产业集群百万工人技能培训实施方案》（粤人社函〔2021〕53号）等规定及省人力资源社会保障厅工作安排，现就在全市范围内做好战略性产业集群百万工人技能培训项目推荐工作有关事项通知如下：
　　一、推荐范围
　　符合《广东省工业和信息化厅 广东省发展和改革委员会 广东省科学技术厅 广东省农业农村厅 广东省统计局 广东省能源局关于印发广东省战略性产业集群统计口径（试行）的通知》（粤工信规划政策函〔2021〕40号）范围的相关企业，自行组织开展本企业职工免费职业技能培训和技能人才自主评价并发放职业技能等级证书。
　　二、推荐条件
　　（一）战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群的相关企业；该企业在中国境内依法登记，具有较健全的财务制度、培训制度和管理制度；社会信用良好，无违法、违纪、失信等不良行为记录。
　　（二）培训对象为本企业职工（原则上要求处于劳动年龄段，超出劳动年龄段，可参加培训，但不得列入补贴名单），职工参加培训遵循自愿原则，不得强制已符合职业技能等级认定条件的职工参加培训或列入补贴名单。
　　（三）培训项目由企业根据生产实际需要自主确定，可重点倾斜新技术、新工艺培训，并符合开展相应项目职业技能等级认定的条件。
　　（四）企业推行职业技能等级制度，对本企业符合条件的职工进行自主评价并发放相应职业技能等级证书。
　　（五）企业按照《广东省职业技能提升培训补贴申领管理办法》（粤人社规〔2019〕43号）要求，开展企业职工技能培训，并自愿接受人力资源社会保障部门的监督管理。
　　三、工作流程
　　（一）各区征集推荐。各区人力资源和社会保障局根据本地战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群发展需求，合理确定培训项目总量。符合条件的企业可主动向所在区人力资源和社会保障局申报培训项目。（各区人力资源和社会保障局经办人联系方式见附件1）
　　（二）按照省人力资源社会保障厅要求，我局在8月20日前综合各区报送的《广州市战略性产业集群百万工人技能培训项目推荐表》（附件2）及相关材料，包括企业基本情况（主要说明是否属于战略性产业集群）、已具备职业技能等级认定条件（如备案函），报省人力资源社会保障厅确定。
　　（三）实施培训。各区人力资源社会保障部门根据属地管理原则，按项目制推动落实相关技能培训项目。经省人力资源社会保障厅确定的有关企业按照要求组织企业职工技能培训，培训完成后，根据实际培训所取得证书情况，按照粤人社规〔2019〕43号文有关要求，向培训所在区人力资源社会保障部门申领相应补贴。
　　四、其他要求
　　（一）项目实施期限截至2021年12月31日，补贴申领有效期至2022年12月31日。
　　（二）培训补贴标准参照《广东省职业技能提升培训补贴申领管理办法》及公布的补贴标准执行。按照《人力资源社会保障部 财政部关于充分发挥职业技能提升行动专账资金效能扎实推进职业技能提升行动的通知》（人社部函）〔2021〕14号）“加大培训补贴资金直补企业工作力度”要求，对于企业直接组织职工培训并承担培训成本的，将培训补贴资金按规定直补企业。
　　（三）企业应按项目制培训计划，真实开展培训，各区人力资源社会保障部门加强对负责培训项目的监管，我局不定期开展抽查。
　　（四）相关操作问答见附件3。
